



又是一年“3·15国际消费者权益日”!今年的晚会,聚焦名表维修内幕,福特、英菲尼迪汽车变速箱频频故障,智联招聘前程无忧猎聘简历流向黑市,手机清理垃圾App骗局,上万吨翻新钢筋流入工地,360及UC等搜索引擎医药广告造假,河北青县用瘦肉精喂羊等市场乱象。

# 在你逛店购物时,人脸 科勒卫浴等安装面部识别摄像头,

记者在UC浏览器上搜索“减肥”“降血糖”等关键词,搜索结果的前几条都是网友分享治好疾病的经历,而在最下方被标注着广告字样,这是一个什么样的广告呢?经过记者一番调查,发现广告里提到的“白背三七诺丽果粉”只是一款普通食品。

不仅是UC浏览器,在360搜索也有不少类似的广告。

2020年3月国家市场监管总局等十一部门联合印发通知,强调严厉打击保健食品、医疗、药品等事关人民群众健康和财产安全的虚假违法广告。

在严厉打击下,这些广告如何改头换面,登上UC浏览器和360搜索的呢?

360广告代理公司经格网络科技有限公司销售经理说:“只有一个落地页、一个H5的页面。它就加微信、吸粉,加好微信之后,会把微信推给人去聊,聊完之后卖产品,是这样一个操作模式。”

UC广告代理公司亦盛文化传媒有限公司的销售经理表示,公司没有资质,他们这边提供,页面也是他们帮着弄的。

没有资质,广告怎么被投放出去呢?360广告代理公司经格网络科技有限公司销售经理说:“套户,就是用别人的资质帮你开通一个账户,给你账户、密码,你只需要在里面解析你的内容,把那个解析到上面去就可以了。”

“封号是经常会封的,推不了就换,因为我们会换很多,比如说几百个账户放那里备用。”

记者只提供了一个微信号和产品类型,代理公司很快就制作出了一篇内容为减肥、降血糖的自述广告,和一篇有问必答,快速问医师的专家答疑广告。

交了钱就能上,记者在UC浏览器和360搜索上进行搜索,果然找到了代理公司制作的两则虚假广告。

2016年,一些民营医院借用知名公立医院名称进行广告推广的现象,令网民深恶痛绝。然而,时隔五年,记者调查发现在UC浏览器和360搜索,仍然可以借公立医院之名进行竞价排名。

据央视

改头换面,为无资质公司投放虚假医药广告

360搜索、UC浏览器搜索结果乱象频出

监控摄像头在我们的生活中几乎已经无所不在,这些摄像头大多是以保障公共安全为目的,但是有些商家所安装的摄像头看似普通,却暗藏玄机。

在上海家饰佳科勒卫浴专卖店,摄像头看起来没有什么特别之处,然而,科勒(中国)投资有限公司一位工作人员告诉记者,他们的这种摄像头与众不同,具有人脸识别功能,而且不少门店都装有这种摄像头。

有了人脸识别功能的摄像头,一旦顾客进入科勒卫浴门店,人脸信息就会被捕获、记录,以后顾客再去哪家店,去了几次,科勒卫浴都会知道。

科勒(中国)投资有限公司上海华东区零售销售主任说:“比如这个人过来了,B店会提示这个人也逛过A店,B店如何去接待、如何去报价,就有心理准备了。”

捕捉记录显示,不到两分钟,记者被摄像头的人脸识别功能抓捕了三次,角度虽然不同,但人脸编号都是相同的,不仅如此,记者去过的不同门店,人脸信息均被抓获,而且人脸信息编号也都是相同的,可见记者的人脸信息已经被科勒卫浴精准掌握。

在顾客毫不知情的情况下,涉及顾客隐私、财产安全的人脸识别信息,被偷偷获取。

苏州万店掌负责人说,除了科勒卫浴,不少企业都安装了他们的人脸识别系统。

除了苏州万店掌公司,悠络客电子科技股份有限公司同样为不少商家安装了人脸识别系统。

记者在上海接连走访了三家科勒卫浴的门店,均看到了



商家安装的摄像头无所不在。视频截图

有限公司王经理告诉记者,顾客只要去正通汽车100多家4S店中的任意一家,人脸信息就会被掌握。王经理带记者来到了位于深圳市龙华新区的一家宝马汽车4S店,记者在该店的展厅入口处以及售后服务的人口处看到了两台悠络客人脸识别摄像头。

记者在全国多地先后调查了20多家装有人脸识别系统的商户,所到之处,人脸识别信息均被偷偷获取,没有一个商家明确告知,征得同意更是无从谈起。

瑞为信息技术(深圳)有限公司王经理告诉记者,顾客只要去正通汽车100多家4S店中的任意一家,人脸信息就会被掌握。王经理带记者来到了位于深圳市龙华新区的一家宝马汽车4S店,记者在该店的展厅入口处以及售后服务的人口处看到了两台悠络客人脸识别摄像头。

在我们身边,究竟还有多少商家安装了人脸识别系统,商家是否会明确告知并征得同意呢?

记者在全国多地先后调查了20多家装有人脸识别系统的商户,所到之处,人脸识别信息均被偷偷获取,没有一个商家明确告知,征得同意更是无从谈起。

广州雅量科技有限公司也有类似的人脸识别系统,大厅的一台显示器显示着雅量公司为全国各地一些商家安装的数万个摄像头,正在实时地获取

据央视

## 给钱就可随意下载简历 智联招聘等平台被点名

央视3·15晚会点名智联招聘的注册,伪造的资质申请也可以通过。

类似的问题不仅发生在智联招聘。记者发现,前程无忧和猎聘网上,企业账户只需支付费用,便可以下载到求职者的完整简历,对企业账户同样存在管理漏洞。

警方调查发现,犯罪分子一方面通过企业账户获取简历,另一方面通过QQ群批量购买简历。通过这样的途径,大量的个人简历信息不断地流入了不法分子的黑手。

近年来,各地警方破获多起类似案件,在其中一个嫌疑人的一块硬盘当中,存储的这种公民简历数量就有700多万条。

为什么不能通过检测呢?

商户透露,因为这些羊在饲养的过程中,喂了药。

据商户透露,这些羊来自

河北沧州的青县。

青县,是河北省一个重要的养羊基地,每年大约出栏70万只羊。一位养羊户透露在饲养过程中添加了瘦肉精。

瘦肉精会危害人体健康,我

国在2002年就已经严禁瘦肉精作

## 河北养羊大县现瘦肉精 被喂了药的羊流向多地

凌晨三点,在河南郑州几个农产品交易市场,一些商贩并不在市场内销售羊肉,而是在附近的货车交易。只见车内悬挂着一扇扇羊肉,这些羊腿明显瘦肉多,肉质坚硬,颜色发深。商贩表示,之所以不在市场内的商铺上销售,是因为这些羊肉无法通过检测。

为什么不能通过检测呢?商户透露,因为这些羊在饲养的过程中,喂了药。据商户透露,这些羊来自河北沧州的青县。

青县,是河北省一个重要的养羊基地,每年大约出栏70万只羊。一位养羊户透露在饲养过程中添加了瘦肉精。

瘦肉精会危害人体健康,我

国在2002年就已经严禁瘦肉精作

据央视

# 信息已经被悄悄偷走 海量个人隐私信息被搜集



从手机面部解锁,到刷脸支付,再到刷脸进门……人脸识别开始渗透到居民生活的方方面面。人脸识别技术在带来生活便利的同时,个人信息的安全风险也随之浮现。近日,不少专业人士建议,应该健全人脸识别监管的相关制度和法规。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 陈晨 李岩松

## 手机解锁,刷脸支付,刷脸进门…… 人脸「钥匙」该谁管

延伸调查

### 不接入外网 信息会相对安全

济南市民袁庆(化名)骑电动车来到小区门口,他拉下口罩,露出整张脸,对准门口的人脸识别门禁,小区门快速打开。袁庆启动电动车,进入小区。

袁庆的脸,成了他进入小区的钥匙。

从手机解锁,刷脸支付,到在银行办理业务,乘坐飞机高铁……人脸识别逐渐渗透到生活的方方面面,越来越多的居民小区,也开始设置人脸识别门禁。

2019年年底,位于济南市山大路附近的一个小区开始安装人脸识别门禁。完成登记和人脸录入的业主或租户,可以通过刷脸的方式进入小区。

该小区业主委员会成员韩先生介绍,此前小区管理比较混乱,“什么人都可以随意进出。”自从安装人脸识别门禁后,一定程度上阻止了部分外来人员的进入。

不过韩先生也坦言,刚开始安装时,曾遭到一些业主质疑,“有的业主会担心泄露个人信息。”

袁庆则笑着说,自己的个人信息早不知被泄露多少次了。“现在哪天

不得接到几个骚扰电话?”相对于人脸识别门禁让生活更加便利,袁庆觉得即使泄露了信息也不算什么,“很无奈啊,你也没法改变什么”。

小区物业工作人员介绍,人脸识别门禁收集来的业主信息,都保存在小区传达室的一台电脑里,这台电脑并没有接入外网,“所以信息很安全,不会泄露”。

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访位于济南市山大路附近的一家科技市场,一位售卖人脸识别门禁的批发商表达了同样的意思,只要在局域网之内,信息就不会泄露。倘若接入外网,确实会存在信息泄露的风险。

### 建议加快出台 个人信息保护法

大量的人脸数据被收集,关于个人信息的犯罪问题也随之而来。

据报道,2019年,一名00后和一名59后攻破了厦门银行的人脸识别系统,伪造76个账户,获利2万余元,分别被判处有期徒刑三年和七个月。

据悉,公安部曾多次开展专项行动,整治网络侵犯公民个人信息犯罪。如2016年,山东公安机关打掉泄露公民个人信息的源头30个,摧毁76个账户,获利2万余元,分别被判处有期徒刑三年和七个月。

邱洪奇认为,个人信息泄露的情况越来越常见,“可能你在哪里打了一个电话,很多人就能知道你的需求,多次给你打电话。”目前关于个人信息的保护,法律上正在逐渐完备,但在实践操作中却比较难,邱洪奇提醒,在这种情况下,广大市民要注意养成自觉保护个人信息的习惯。

在今年的全国两会上,有多位

代表委员提出了人脸识别的相关建议和提案。

有的代表委员建议,由公安部统一承担人脸识别应用的审批与监管职能,设立相应审批标准及程序,加强资源整合、部门协作,信息共享,由公安系统监控数据安全,要求以必要安保措施限于最小范围使用,切实维护个人信息主体权益。

也有的代表委员建议,健全人脸识别监管的相关制度和法规,加快出台个人信息保护的法律法规,确立个人影像数据控制权、删除权、遗忘权等基本权利,维护个人名誉及隐私。

山东千舜律师事务所律师邱洪奇表示,在民法典和刑法中都有规定,个人信息受到法律保护,收集公民个人信息的单位,应当将信息妥善保存,使用个人信息的单位,应当在法律范围内合理使用。如果将信息提供给他人或者泄露等,将会构成侵犯公民个人信息罪。

邱洪奇也注意到,在今年召开的全国两会上,有代表委员提出了关于个人信息保护的提案,“不过个人信息保护法还没有正式出台。”

邱洪奇认为,个人信息泄露的情况越来越常见,“可能你在哪里打了一个电话,很多人就能知道你的需求,多次给你打电话。”目前关于个人信息的保护,法律上正在逐渐完备,但在实践操作中却比较难,邱洪奇提醒,在这种情况下,广大市民要注意养成自觉保护个人信息的习惯。

在去年的全国两会上,有多位

### 相关链接

国家市场监管总局网监司副司长韦犁介绍,今年将采取更有力的监管手段,部署开展一系列行动:

制订网络交易平台责任清单,责任清单厘清平台责任边界,加强对平台企业履行主体责任的监管,进一步压实平台责任,探索对平台企业履行主体责任情况开展评估。制订实施《网络交易监督管理办法》,在研究把握网络交易发展新趋势新动态,广泛听取广大消费者、电商平台企业、平台内经营者、行业组织、专家学者和相关部门意见的基础上,完善电子商务法配套制度措施,细化规范网络交易行为,维护公平竞争网络交易秩序,压实平台主体责任、保障消费者权益等一系列具体制度规则,为监管部门提供更加细密、更加有力的法制支撑。

加快推进全国网络交易监管平台建设。市场监管总局将开展网络交易监测信息分发系统建设,启动全国网络交易监管平台建设,实时汇集全国网络交易监测信息,实现监管部门和平台企业间、网店所在地和平台所在地的协商,加强跨地域协同监管。据新华社

3月15日,由国家市场监管总局制定出台的《网络交易监督管理办法》,在中央广播电视台总台第31届“3·15”晚会现场正式发布。

针对网络经营主体登记问题,《网络交易监督管理办法》对《电子商务办法》规定的“零星小额”和“便民劳务”两类免于登记情形进行了具体界定,提升网络经营主体整体合规度。针对社交电商、“直播带货”等网络交易新业态,《网络交易监督管理办法》界定了网络服务提供者的角色定位,明确了各参与方的责任义务。针对网络交易平台经营者,《办法》严格压实主体责任,督促其切实规范经营行为、强化内部治理。

针对网络消费者个人信息的收集使用规则,《办法》做出了详细规定,切实保护个人信息安全。针对虚构交易、误导性展示评价、虚构流量数据等新型不正当竞争行为,《办法》进行了明确规定,禁止各类网络消费侵权行为。据央视

3月15日,临沂市公共资源交易中心网站上报价方式,按照价高得原则确定竞得人。挂牌时间为2021年4月1日上午9时至2021年4月16日上午10时00分。挂牌时间截止时,交易系统将询问竞买人是否愿意继续竞价,有竞买人表示愿意继续竞价的,择期转入网上竞价环节或人工现场竞价,通过竞价确定竞得人。

五、缴款到账有关事项

竞买人缴款到账以网上交易系统反馈到银行系统的银行信息为准。因网络延迟或网络不通,交易系统不能向银行系统反馈缴款到账信息的,属于单边帐,视为缴款不成功。缴款不成功的,银行将做退款处理,竞买人在缴款后应及时登录交易系统核对到账信息。竞买人应当避免在截止

人自行踏勘现场,出让申请人提供协助。

八、需要公告的其他事项:

1、临沂市公共资源交易中心网址: <http://ggzyjy.linyi.gov.cn>

2、蒙阴县政务服务网: <http://www.mengyin.gov.cn/>

3、蒙阴县自然资源和规划局地址:蒙阴县城蒙山路198号,联系电话:0539-4836257。蒙阴县自然资源和规划局地址:蒙阴县城蒙山路198号,联系电话:0539-4836257。蒙阴县自然资源和规划局

2021年3月12日

# 蒙阴县自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告 (蒙自然资规让告字[2021]3号)

经蒙阴县人民政府批准,蒙阴县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗国有建设用地使用权,现将有关出让事项公告如下:

### 一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地编号	土地坐落	出让面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	出让年限(年)	土地使用条件	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
[2020]-8	经济开发区太保社社区土地范围内	20596	工业	40	容积率不小于1.0;建筑密度不小于40%;绿地率不大于15%。	680	680

二、申请人范围

中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织,除法律法规另有规定及列入蒙阴县土地市场诚信体系黑名单的外,可单独申请,也可联合申

本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人应同时上传该资料的电子图片,提交人工审核。网上交易不接受除网上竞买申请以外的其他方式的申请。

申请人提交竞买申请并冻结竞买保证金的时间为2021年3月12日上午9时至2021年4月15